
28/12/2021 00:31 SEI/TRE-RO - 0774570 - Ata da Sessão Ordinária

https://sei.tre-ro.jus.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=803023&infra_siste… 1/7

TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DE RONDÔNIA
AV. PRESIDENTE DUTRA, 1889 - Bairro BAIXA DA UNIÃO - CEP 76805901 - Porto Velho - RO - www.tre-ro.jus.br


ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA Nº 95/2021 - PRES/GABPRES

 

 

 

 
Presidência do Senhor Desembargador Marcos Alaor Diniz Grangeia. Presentes o Senhor Desembargador
Alexandre Miguel e os Senhores Juízes Francisco Borges Ferreira Neto, Edson Bernardo Andrade Reis
Neto, João Luiz Rolim Sampaio, Clênio Amorim Corrêa e Walisson Gonçalves Cunha. Procurador
Regional Eleitoral, Bruno Rodrigues Chaves. Secretária, Áurea Cristina Saldanha Oliveira. Às dezesseis
horas foi aberta a sessão.
 
 

JULGAMENTOS

 

RECURSO ELEITORAL PJe n. 0600647-46.2020.6.22.0026
Origem: Cujubim/RO
Relator: Desembargador Alexandre Miguel
Resumo: Abuso - De Poder Político/Autoridade - Ação de Investigação Judicial Eleitoral
Recorrente: Ministério Público Eleitoral
Recorrido: Pedro Marcelo Fernandes Pereira
Advogada: Corina Fernandes Pereira – OAB/RO n. 2074
Recorrido: Joao Becker
Advogada: Corina Fernandes Pereira – OAB/RO n. 2074
Recorrido: Adriano França da Silva
Advogada: Corina Fernandes Pereira – OAB/RO n. 2074
Decisão: Preliminar de nulidade da sentença rejeitada, nos termos do voto do relator, por maioria, vencido
o Juiz Walisson Gonçalves Cunha. No mérito, recurso não provido, nos termos do voto do relator, por
maioria, vencido o Juiz Walisson Gonçalves Cunha.  
 
RECURSO ELEITORAL PJe n. 0600315-51.2020.6.22.0003
Origem: Presidente Médici/RO
Relator: Desembargador Alexandre Miguel
Resumo: Prestação de Contas - De Candidato - Cargo - Vereador
Recorrente: Gilberto Alves Nogueira
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Advogado: Thiago Murilo dos Santos – OAB/RO n. 10405
Advogado: Paulo Rogerio dos Santos – OAB/RO n. 10109
Recorrido: Ministério Público Eleitoral
Decisão: Recurso provido, nos termos do voto do relator, à unanimidade.
 
RECURSO ELEITORAL PJe 0600325-74.2020.6.22.0010
Origem: Jaru/RO
Relator: Juiz Francisco Borges Ferreira Neto
Resumo: Prestação de Contas - De Candidato - Cargo - Vereador
Recorrente: Luiz Carlos Rodrigues
Advogado: Iure Afonso Reis – OAB/RO n. 5745
Advogado: Italo da Silva Rodrigues – OAB/RO n. 11093
Advogado: Bruno Valverde Chahaira – OAB/RO n. 9600
Recorrido: Ministério Público Eleitoral
Decisão: Recurso não provido, nos termos do voto do relator, à unanimidade.
 
INSTRUÇÃO PJe 0600144-69.2021.6.22.0000
Origem: Porto Velho/RO
Relator: Desembargador MARCOS ALAOR DINIZ GRANGEIA
Resumo: Minuta - Distribuição de competências administrativas das zonas eleitorais nas Eleições Gerais
de 2022
Interessado: Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia
Decisão: Resolução aprovada, nos termos do voto do relator, à unanimidade.
 
INSTRUÇÃO PJe n. 0600145-54.2021.6.22.0000
Origem: Porto Velho/RO
Relator: Desembargador Marcos Alaor Diniz Grangeia
Resumo: Minuta – Designação de Juízes Auxiliares para as Eleições Gerais de 2022
Interessado: Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia
Decisão: Resolução aprovada, nos termos do voto do relator, à unanimidade.
 
PROCESSO ADMINISTRATIVO SEI n. 0003451-53.2021.6.22.8060
Origem: Porto Velho/RO
Relator: Desembargador Alexandre Miguel
Resumo: Relatório de atividades da Corregedoria Regional Eleitoral - 2021
Interessado: Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia
Decisão: Relatório anual aprovado, nos termos do voto do relator, à unanimidade.
 
Encerrada a fase de julgamentos, o Senhor Presidente franqueou a palavra à Diretoria-Geral, Lia Maria
Araújo Lopes, que se manifestou nos seguintes termos: 
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“Excelentíssimos Senhor Presidente, Senhor Corregedor, Senhores Membros e Senhor Procurador; caros
colegas servidores e servidoras, colaboradores e colaboradoras que participam virtualmente desta sessão. 
Obrigada, Sr. Presidente pela oportunidade de falar representando os servidores e colaboradores deste
tribunal.
O biênio 2020/2021 foi marcado por grandes desafios, mas também por muitas conquistas. Logo de início,
nos deparamos com uma pandemia que ceifou milhares de vidas, impactando a economia do mundo e
mudando a forma de viver e de trabalhar de todas as nações.
Como é natural, os primeiros sentimentos foram de medo, angústia e tristeza. No entanto, para este
tribunal, nos deixar abater nunca foi opção. Pelo contrário, usamos esses sentimentos como combustível
para vencer as adversidades. 
Dentro desse contexto, fomos obrigados a nos reinventar e a remodelar a nossa forma de trabalho e de
relacionamento. Porque como dizem o Presidente e o Corregedor: O show não pode parar! Democracia e
a cidadania não podem esperar!
Assim, com o suporte e direcionamento dos gestores máximos, Des. Marcos Alaor e Des. Alexandre
Miguel, seguimos em frente para garantir a plena continuidade das atividades preparatórias do pleito, do
atendimento ao usuário e da entrega da prestação jurisdicional, sem perder de vista os indispensáveis
cuidados de preservação à saúde e à vida de todos os personagens envolvidos.
Particularmente, o nível de exigência do Presidente e do Corregedor nos fez aprimorar ainda mais o nosso
senso de superação e a busca pela excelência. Certamente, aprendemos muito com o padrão Marcos Alaor
e Alexandre Miguel. 
Ao seguir suas orientações, foi possível tomar direções acertadas e alcançar o efetivo respeito ao regime
democrático, aos princípios republicanos, contribuindo para uma sociedade melhor. 
O apoio incondicional dos demais membros da Corte  foi importante ingrediente para a obtenção das
conquistas acumuladas ao longo desse biênio que se encerra. Também registro os parabéns e gratidão pela
participação de todos os colaboradores, voluntários e convocados, que mais uma vez se empenharam no
mister de proporcionar ao eleitor o exercício da democracia, ainda que diante de um cenário
completamente atípico.
Voltando aos desafios enfrentados, rememoro que quando nos preparávamos para encerrar a gestão, quis o
destino nos surpreender com uma tempestade sem precedentes, que resultou no destelhamento total do
edifício sede e vários outros danos.  Entretanto, como dito no início, mais uma vez não nos abatemos. 
Apoiados na serenidade e na determinação do Presidente e do Corregedor, arregaçamos as mangas e
executamos os serviços de recuperação e retorno ao prédio em prazo recorde, com apenas 23 dias.
Finalmente, é com um misto de orgulho e gratidão que parabenizo todos os juízes e juízas, promotores e
promotoras eleitorais, meus colegas servidores e servidoras, colaboradores e colaboradoras, componentes
dessa abnegada equipe, que não poupou esforços nem suor para o sucesso da gestão.   
Os desafios foram muitos e o cansaço também, mas tivemos a oportunidade e a satisfação de contar com a
condução do Sr.  Presidente  e do Sr. Corregedor, que nos momentos mais difíceis nos conduziram com
firmeza, retidão, sabedoria e experiência.
Encerro esta fala citando o famoso livro “O pequeno príncipe” na passagem que diz o seguinte:
“Aqueles que passam por nós, não vão sós! Não nos deixam sós! Deixam um pouco de si e levam um
pouco de nós".
Com base nisso, hoje posso dizer que estou extremamente feliz por finalizar essa gestão trazendo comigo
um pouquinho de cada um dos Senhores  e esperando ter deixado com os Senhores nosso respeito e
gratidão pela confiança.
Muito obrigada e que 2022 seja de muita saúde e paz para todos nós!”  Concluiu.
 
Após, foram exibidos a revista e o vídeo, contendo a síntese dos destaques da gestão 2020/2021.
Em seguida o Senhor Presidente, por ordem de precedência, franqueou a palavra aos membros.
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O Senhor Corregedor, Desembargador Alexandre Miguel, iniciou sua manifestação dizendo que se sentia
grato, por ter sido a ele dada a possibilidade de participar da Corte Eleitoral ao longo de dois anos, tempo
de muito trabalho, mas também de muitas oportunidades, de muita satisfação. Rememorou os desafios
impostos pela pandemia, mencionando inclusive o fato inédito de a eleição ter a data alterada no
calendário eleitoral. Disse que em função desse trabalho constata um certo cansaço, mas nunca o
desânimo, mesmo nos momentos mais difíceis da pandemia.  Por fim, agradeceu a todos os servidores pela
dedicação ao trabalho realizado, e igualmente a cada um dos colegas de plenário com os quais disse ter
compartilhado um imenso aprendizado, sobretudo pela troca de ideias que são fundamentais durante os
julgamentos colegiados.
Em seguida foi a vez de se manifestar o Senhor Juiz Francisco Borges Ferreira Neto que na oportunidade
afirmou que os resultados obtidos por si só revelam o quanto foi positiva a administração desse biênio
comandada pelos Desembargadores Marcos Alaor e Alexandre Miguel. Destacou que os prêmios
conquistados se devem também a atuação dos membros da Corte, dos juízes eleitorais, promotores
eleitorais e dos servidores, os quais serviram de suporte aos gestores proporcionando o sucesso da gestão
que se encerra com “chave de ouro”. Ao ensejo, agradeceu a todos por considerar que sempre foi muito
bem atendido, estando, pois, todos de parabéns!
O Senhor Edson Bernardo Andrade Reis Neto iniciou sua fala dizendo que duas palavras  lhe vinham à
mente no momento: privilégio e saudade. Em primeiro lugar, se disse grato ao corpo de servidores
representados na oportunidade pela servidora Lia Maria Araújo Lopes, Diretora da Secretaria do Tribunal,
a qual sempre esteve a sua disposição, agradeceu também a servidora Áurea Cristina Saldanha Oliveira
Aragão,  Secretária Judiciária e de Gestão da Informação e a outros servidores com os quais disse ter
mantido contato, especialmente, a sua assessoria.  Agradeceu o acolhimento recebido dos demais membros
da Corte no trabalho colegiado. Ressaltou que por ser da classe dos advogados entende que atuar na Corte
requer um exercício diário de aprendizado,  de humildade e de busca do conhecimento para servir ao
destinatário final do trabalho: o cidadão.  Disse que pôde aprender com cada um dos colegas, mas que hoje
por ser a despedida dos gestores iria particularizar sua homenagem. Em primeiro lugar, destacou a honra
de trabalhar com o Desembargador Alexandre Miguel, sobretudo por constatar a afinidade de ambos por
música e por um bom café. Destacou a técnica e a qualidade com que o Desembargador Alexandre
proferia os votos de quem obteve um enorme aprendizado, razão pela qual prestava a ele  sinceros
agradecimentos. Ao se referir ao Desembargador Marcos Alaor disse que ele era o digno representante da
palavra magister em sentido duplo, significando tanto magistério quanto magistrado, pois o modo de fazer
dele exortava os demais. Constata que o referido magistrado é detentor de um padrão de qualidade sobre-
humano, o que inspira a todos para fazer o melhor. Lembrou com satisfação o quanto foi para ele
importante esse referencial. Finalizou, manifestando gratidão a Deus por ter lhe oportunizado esse tempo
de trabalho sob a liderança do Presidente, Des. Marcos Alaor.   
O Senhor Juiz João Luiz Rolim Sampaio disse ser um privilegiado, porque os magistrados que ora se
despedem permanecem no mesmo tribunal onde trabalha.   Relembrou uma frase dita pela servidora Lia
que, em sua fala se referiu a essa gestão que se encerra com uma expressão que se encontra fixada de
modo indelével na Justiça Eleitoral de Rondônia, qual seja:  “Padrão Marcos Alaor e Alexandre Miguel”.
Para tanto, destacou que basta se observar os relatórios e os tantos prêmios conquistados para se referendar
a competência, a honradez e a inteligência desses gestores, caracterizadas pelo bom trabalho que
desempenharam. Ressaltou também a qualidade e a competência do corpo técnico do tribunal.  Disse que
continua aprendendo diariamente com todos e que sempre que participa das sessões da Corte o faz com
muita alegria e satisfação. Desejou a todos um feliz natal e boas festas e que Deus ilumine a todos.
O Senhor Juiz Clênio Amorim Corrêa assim se manifestou:  “Nesta sessão, a última deste ano de 2021,
quero manifestar-me no sentido de render homenagens aos Desembargadores Marcos Alaor Diniz
Granjeia e Alexandre Miguel, que no biênio 2020/2021 exerceram respectivamente, a presidência e a vice-
presidência, esta última acumulada com a Corregedoria da nossa Corte Eleitoral. Ambos os magistrados
de carreira do nosso Tribunal de Justiça, sendo reconhecidos como pessoas afáveis, de fino trato,
diligentes, comprometidos sempre com a boa e correta prestação jurisdicional. A contribuição que ambos
ofereceram ao Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia sempre será lembrada pela inestimável dedicação
e presteza com que se houveram em seus misteres.  Profissionais de ilibada conduta, competentes,
dedicados e sumamente isentos no dizer do direito eleitoral, passam a ser referências no seio da
comunidade que opera com esta área especializada. Embora pudesse estender as loas (louvar) por muito
mais tempo, prefiro ser objetivo e simples para dizer aos senhores desembargadores da nossa gratidão,
respeito e admiração pelo tanto que realizaram. Ao Desembargador Marcos Alaor, que em breve assume a
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direção do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia, desejo que tenha uma gestão plena de êxito e que o
nosso judiciário local, com certeza, estará sendo guiado por mãos hábeis e preparadas para qualquer
desafio.  Ao Desembargador Alexandre Miguel meu abraço cordial e fraterno, com o meu profundo
agradecimento pelo tanto que Vossa Excelência nos proporcionou em sabedoria e companheirismo. Muito
obrigado a todos os membros desta Corte e servidores, desejo que tenham um santo e feliz natal, e que no
ano de 2022 possamos retomar as nossas vidas sem as acabrunhantes restrições sanitárias que ainda
vivemos e nos assustam".
Por sua vez, o Senhor Juiz Federal, Walisson Gonçalves Cunha, relembrou que no discurso de posse já
tivera a oportunidade de elogiar a gestão do Presidente Marcos Alaor, sobretudo por constatar a relação de
prêmios obtidos pelo tribunal em razão da boa governança, do  planejamento estratégico e da
transparência, o que foi reforçado no vídeo apresentado nesta sessão. Em continuidade destacou que agora
que teve mais contato com o presidente, ainda que virtualmente, conheceu as virtudes da prudência, da
educação e da competência dele na condução dos trabalhos. Além disso, observou que o presidente sempre
demonstrou um espírito democrático nas decisões que afetam servidores e juízes eleitorais. Acredita que a
alegria e o empenho dos servidores do TRE são claramente reflexos de sua gestão. Não é por outro motivo
que Sua Excelência, Marcos Alaor, teve uma presidência de destaque neste tribunal, sendo também uma
referência na academia, tanto que são muitas as expectativas para a sua futura gestão à frente do Tribunal
de Justiça do Estado de Rondônia. Finalizou, parabenizando-o. Quanto ao Corregedor, Desembargador
Alexandre Miguel, disse que leu alguns trechos do relatório anual da corregedoria do ano de 2021 onde
constatou a importância e a abrangência das competências daquela unidade, na preparação e na
fiscalização de todo o processo eleitoral, desde as atividades administrativas até as atividades
jurisdicionais.   Compreendendo, pois, que para exercer essas atividades com tanta qualidade somente é
possível quando está à frente uma pessoa capacitada como Sua Excelência, contando é claro com uma
equipe diferenciada de servidores. Lembrou que os votos proferidos pelo Des. Alexandre Miguel foram
para si um aprendizado muito importante e que seria uma honra ser aluno de Sua Excelência em algum
curso da Escola da Magistratura de Rondônia. Ao final, parabenizou o Corregedor e agradeceu a todos os
servidores do tribunal, porquanto considerá-los importantíssimos para essa gestão.
O Senhor Procurador Regional Eleitoral, Bruno Rodrigues Chaves, iniciou sua fala agradecendo ao
presidente por sempre lhe conceder a oportunidade de se manifestar, por ocasião desses momentos
solenes, fato que está sendo de muito aprendizado para ele, na condição de membro do Ministério Público.
Por esse motivo, disse que se sentia privilegiado por atuar nesta Corte, especialmente sob a gestão dos
Desembargadores Marcos Alaor e Alexandre Miguel. Referindo-se ao Desembargador Alexandre Miguel,
disse que o considera um magistrado exemplar, extremamente técnico, dedicado e principalmente muito
justo. Agradeceu pelo tratamento que dele recebera nesta Corte e espera reencontrá-lo em outras
oportunidades. Quanto ao Desembargador Marcos Alaor, disse que igualmente o admira e pôde nesse
tempo de convivência constatar toda a competência e comprometimento dele tanto como magistrado como
gestor, presidindo este Regional. Finalizou, agradecendo pelo aprendizado que dele obtivera, ao tempo em
que desejou muito sucesso na nova função que o aguarda, qual seja: Presidente do Tribunal de Justiça de
Rondônia. Desejou votos de um feliz natal e um próspero ano novo a todos os membros da Corte e aos
servidores.
Retomando a palavra, o Senhor Presidente, após saudar o Procurador Regional Eleitoral, os demais
integrantes da Corte e cumprimentar nominalmente os servidores que assistiam a sessão no ambiente
virtual, assim se manifestou:
“Eu digo a todos que o Poder Judiciário sempre foi e sempre será algo em eterna construção. A essa gestão
coube apanhar o Poder Judiciário Eleitoral de onde ele estava e trazê-lo até aqui. Às futuras gestões caberá
levá-lo adiante, sempre com o apoio fundamental dos servidores, porque são  eles que nos apoiam para
colocarmos os nossos tijolos nessa construção. De pouco adiantaria termos tijolos, termos projetos se não
tivesse quem pudesse nos ajudar a realizar. A possibilidade de trabalhar numa eleição e com uma equipe
tão qualificada quanto essa que já foi mencionada por todos é espetacular. É a possibilidade de ver o
trabalho de equipe frutificar como trabalho único, que consegue catalisar um pouquinho o que cada um
consegue fazer e se tornar uma grande obra. Aqui não existem aves que estão se emplumando, só existem
águias que conseguem alçar voos cada vez maiores e nisso estão incluídos os membros da Corte, os juízes
eleitorais, os promotores eleitorais, os membros do Ministério Público Eleitoral, os servidores de todas as
zonas eleitorais do nosso Tribunal Regional Eleitoral. Eu quero agradecer a cada um dos nossos
servidores; a cada um dos nossos magistrados. Eu e o Desembargador Alexandre tivemos o privilégio de
nesta gestão receber magistrados na Corte e despedirmos de magistrados que deixaram saudade.   E é
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sempre assim, um vai e vem na vida daqueles que já se acostumaram com o exercício da magistratura. E é
bom que seja assim, porque novas ideias surgem, novas possibilidades surgem. Eu disse no meu discurso
de posse no Tribunal de Justiça, e aqui falo em meu nome e do Des. Alexandre Miguel, que me
impressiona muito uma frase do Dr. Roberto Marinho, que diz: ‘Nós não somos consequência das nossas
qualidades ou dos nossos defeitos.   As nossas qualidades são conhecidas por poucas pessoas que
convivem com a gente; os nossos defeitos são apontados por muitas pessoas que não nos conhecem’. De
modo que a gente deixa essa questão para quem nos escuta e para a posteridade.  Ao finalizar esta gestão
que se mostrou exitosa, se mostrou vencedora, eu quero deixá-los na boa companhia de Fenando
Sabino.” E recitou: 
 
"De tudo ficaram três coisas...
A certeza de que estamos começando...
A certeza de que é preciso continuar...
A certeza de que podemos ser interrompidos
antes de terminar...
Façamos da interrupção um caminho novo...
Da queda, um passo de dança...
Do medo, uma escada...
Do sonho, uma ponte...
Da procura, um encontro! "
 
Encaminhando-se para o encerramento da sessão afirmou: “De minha parte e da parte do Desembargador
Alexandre Miguel fica a promessa do reencontro, seja tomando café, seja em volta de uma mesa, seja
conversando com os amigos que podemos ter aqui ou num futuro próximo, quem sabe, oxalá, num modo
presencial com toda a Corte novamente. Obrigado a todos pelo apoio incondicional que tive da Corte e dos
funcionários. Não é fácil o desafio que todos nós vencemos. Todos somos vencedores! Todos somos
águias, todos nós merecemos nesse momento desfrutar de um descanso ao lado da família e glorificar a
nossa glória, porque nós atingimos a glória de realizar um bom serviço, com a consciência tranquila e isso
só foi possível, pelo esforço de cada um, por uma inspiração divina e por uma autoridade divina, que nos
possibilitou isso. Muito obrigado a todos. Um santo natal a todos em companhia de suas famílias! ”
Finalizou!
 
Nada mais havendo a ser julgado, foi lida e aprovada esta ata e encerrada a sessão às dezessete horas e
cinquenta e oito minutos. E, para constar, eu, Áurea Cristina Saldanha Oliveira, lavrei a presente ata, que
vai assinada pelo Senhor Desembargador Presidente deste Tribunal.
 
Porto Velho - RO, 16 de dezembro de 2021.
 

 
 

Desembargador Marcos Alaor Diniz Grangeia
Presidente

 
95ª Sessão Ordinária do ano de 2021, realizada no dia 16 de dezembro.
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